

от уголовной ответственности в связи с деятельным раскаянием на досудебной стадии 3 суток, на стадии производства по уголовному делу в суде – после внесения уголовно-правовой компенсации на счет суда (срок законодателем не определен).

Российское законодательство не определяет срок уплаты судебного штрафа. Суд назначает срок с учетом соразмерности размера взыскания, принимая во внимание, что в случае неисполнения лицом обязанности об уплате судебного штрафа должно быть достаточно времени для привлечения его к уголовной ответственности. Если же устанавливать короткий срок, нарушаются интересы лица, в отношении которого применяется иная мера уголовно-правового характера в виде судебного штрафа.

Таким образом, судебный штраф, как иная мера уголовно-правового характера, предусмотренная УК РФ, и уголовно-правовая компенсация, закрепленная нормами УК Республики Беларусь, являются сходными институтами освобождения от уголовной ответственности. При этом необходимо отметить, что сфера применения уголовно-правовой компенсации шире. Законодательство Республики Беларусь определяют сроки исполнения уголовно-правовой компенсации и ее размер, а отсрочка и рассрочка исполнения, как и в России, не предусмотрена. Российский законодатель при введении в УК иной меры уголовно-правового характера в виде судебного штрафа не определил сроки его исполнения, оставляя вопрос определения их на усмотрение судов. Считаем, что срок исполнения судебного штрафа должен быть закреплен на законодательном уровне, с учетом опыта реализации сходных правовых норм в зарубежном законодательстве, в том числе в законодательстве Республики Беларусь.

УДК 343.811

Л.Е. Прихожая

**РАЗДЕЛЬНОЕ СОДЕРЖАНИЕ ОСУЖДЕННЫХ
В МЕСТАХ ЛИШЕНИЯ СВОБОДЫ:
СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ СОВРЕМЕННОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА
РОССИИ И БЕЛАРУСИ**

Одним из наиболее необходимых условий организации процесса исправления лиц, отбывающих наказание в местах лишения свободы, является раздельное содержание различных категорий осужденных в исправительных учреждениях уголовно-исполнительной системы. Такое возможно только при систематизированной дифференциации осужденных с момента вынесения приговора до их освобождения. Содер-

жание вместе разных категорий осужденных может стать как условием благоприятного климата между ними, так и причиной нарушений правил установленного режима, а в отдельных случаях неповиновений и беспорядков.

В исправительных учреждениях разных стран содержание осужденных осуществляется по социально-демографическим, социально-правовым, нравственно-психологическим, правовым и физиологическим критериям.

Согласно ст. 80 УИК РФ и ст. 71 УИК Республики Беларусь учреждения, исполняющие наказание в виде лишения свободы, создают условия для раздельного содержания определенных категорий осужденных. Так, мужчины отбывают наказание отдельно от женщин, несовершеннолетние от взрослых, впервые осужденные к лишению свободы от ранее отбывавших лишение свободы. Однако УИК Республики Беларусь более конкретно закрепляет порядок и условия содержания осужденных женщин в местах лишения свободы. На территории одного исправительного учреждения раздельно содержатся женщины, впервые осужденные к лишению свободы, и женщины, ранее отбывавшие это наказание, а несовершеннолетние женского пола – изолированно от других осужденных. В УИК РФ данное положение отсутствует и, соответственно, в правоприменительной практике не осуществляется. На территории Российской Федерации указанные категории отбывают наказание в различных исправительных учреждениях, однако для женщин, впервые осужденных к лишению свободы, и женщин, ранее отбывавших это наказание, предусмотрен один и тот же вид исправительного учреждения – исправительные колонии общего режима.

На наш взгляд, не должно осуществляться содержание на территории одного исправительного учреждения взрослых и несовершеннолетних женщин. В соответствии со ст. 31.2 Закона РФ «Об учреждениях и органах, исполняющих уголовные наказания в виде лишения свободы» и ст. 29 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь» запрещается применять или использовать оружие в отношении несовершеннолетних в случаях совершения ими преступлений, например побега из мест лишения свободы. Законодательство РФ закрепляет положение о том, что применять огнестрельное оружие запрещено только в отношении беременных женщин. Остальные же категории женщин не являются неприкосновенными в случаях совершения побега из исправительных учреждений, так как женщины, отбывающие наказание в местах лишения свободы, являются иногда даже более жестокими и агрессивными, чем осужденные мужского пола, а значит, нет необходимости выделять всех женщин-осужденных как лиц, в отношении которых запрещено применять ог-

нестрельное оружие (ст. 29 Закона Республики Беларусь «Об органах внутренних дел Республики Беларусь»).

При несении службы сотрудниками отделов охраны, особенно в темное время суток, нелегко определить возраст осужденной, совершающей побег из мест лишения свободы, поэтому могут возникнуть случаи неправомерного применения огнестрельного оружия. Для исключения подобных ситуаций необходимо содержать раздельно взрослых и несовершеннолетних осужденных женщин.

Также следует упомянуть, что виды исправительных учреждений для взрослых осужденных различны. Законодательство Республики Беларусь закрепляет исправительные колонии-поселения; исправительные колонии для лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы; исправительные колонии особого режима. Российское же законодательство выделяет колонии-поселения, исправительные колонии общего режима, исправительные колонии строгого режима, исправительные колонии особого режима. В них отбывают наказание различные категории лиц. Так, российское законодательство устанавливает содержание в колониях-поселениях лиц, осужденных за умышленные преступления небольшой и средней тяжести, хотя в законодательстве Беларуси данная категория осужденных отсутствует.

Для российского законодательства интересен опыт Республики Беларусь, поскольку на законодательном уровне выделены исправительные учреждения для лиц, впервые отбывающих наказания в местах лишения свободы, и лиц, отбывающих наказания повторно. По законодательству РФ женщины отбывают наказание в колониях общего режима независимо от наличия либо отсутствия судимости. Уголовно-исполнительное законодательство Республики Беларусь определяет место для отбывания наказания осужденных женщин в исправительных колониях для лиц, ранее отбывавших наказание в виде лишения свободы, в условиях общего и строгого режимов.

Для более эффективной работы учреждений, исполняющих уголовные наказания в местах лишения свободы, в обоих государствах необходимо продолжать дифференциацию осужденных также с учетом опасности личности, приверженности традициям и обычаям криминальной субкультуры и психического состояния. Так, общественная опасность личности правонарушителя не всегда полностью раскрывается в совершенном преступлении, часто наиболее отчетливо проявляется в период отбывания наказания в различных формах антиобщественного поведения.

Таким образом, регламентация института раздельного содержания осужденных в уголовно-исполнительном законодательстве двух госу-

дарств имеет как общие, так и отличительные черты. Изучение опыта Республики Беларусь и проведение сравнительного анализа является необходимым условием для совершенствования отечественного законодательства, правильного понимания места и значения изучаемого института, что в целом будет способствовать более полному раскрытию его возможностей и повышению эффективности предупреждения совершения преступлений лицами, ранее отбывающими наказание в местах лишения свободы.

УДК 343.8

С.И. Проценко

О ЦЕЛЯХ ИСПРАВЛЕНИЯ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ

Исправление осужденных означает не смену или подмену искаженных ценностных ориентаций, предопределяющих преступное поведение, а их замену позитивными установками существования человека в обществе. Такая цель достигается путем формирования у лиц, отбывающих наказание, уважительного отношения к людям, обществу, труду, нормам и традициям человеческого общежития, т. е. путем нравственного исправления лица, совершившего преступление. С нравственным тесно связано и условно выделено в теории уголовного и уголовно-исполнительного права юридическое исправление преступника, которое означает переориентацию противоправного поведения лица на правомерное.

Исправление осужденных – основная задача исправительных учреждений. Какова же сущность исправления вообще и исправления преступников в частности?

В словарях исправление трактуется как улучшение, изменение в положительную сторону, поправка

Исправить – значит устранить неисправность, повреждение, сделать лучше, освободив от различных недостатков, пороков. Именно исходя из значения понятия «исправление» как освобождения от пороков, на наш взгляд, можно определить сущность исправления, исследуя взаимосвязь нравственного и правового сознания.

Ряд ученых видят в наказании меру воспитания, применяемую для того, чтобы сделать из правонарушителя законопослушного члена общества. Эта стратегическая цель, оправдывающая принуждение и насилие по отношению к лицу, преступившему закон, имеет две составляющие – нравственное и юридическое исправление.

В первую очередь наказание должно исполняться ради нравственной переделки правонарушителя. Право на исправление принадлежит